

与其他口岸城市相比，广州对于疫情防控难度较高的原因之一，可能是这座城市聚集了大量的非洲人。

中国是非洲第一大贸易伙伴。珠三角地区服装、鞋帽、玩具、小家电等轻工业和小商品贸易十分发达，吸引了需要质优价廉产品的非洲客户。而广州是商贸中心，人民包容性大，生活便利，非洲人云集广州也就不足为奇了。在新冠肺炎疫情暴发前，非洲大陆“中转站”埃塞俄比亚每周直飞广州的航班多达10班。官方数据披露，2017年、2018年和2019年，近三年经广州各口岸出入境的非洲籍人数，都在32万人次以上。广州对于中非贸易的重要性可见一斑。

广州到底有多少非洲人？此前民间曾有2万-50万的各种版本。这一次，广州给出了明确数字——广州市委副书记、市长温国辉在广州第73场疫情防控新闻发布会上介绍说，据4月10日统计，广州在住外国人30768人，因为疫情影响还有5万多外国人没有返穗。这3万多人中，非洲国家人员4553人，占广州全市在住外国人总数的14.8%。而根据广东省公安厅常务副厅长杨日华的介绍，截至今年4月

11日，广东常住外国人11.7万，其中非洲6700多人。

也就是说，在广东的非洲人，超过2/3都在省会城市广州。

广州目前发现的境外输入及本地关联感染者，都与非洲籍关联密切。3月下旬，非洲输入病例开始零星出现。非洲新冠疫情暴发较晚，而很多国家和地区的医疗卫生条件不如中国，非洲民众的防疫认知也与中国人存在一定差距。这就使广州的防疫新形势严峻起来。

值得注意的是，在3月27日前，一些入境人员凭体温正常、健康申明卡顺利过关，未被纳入重点排查和社区健康服务管理，形成防控盲点。而广州是在3月27日6时起，才对所有入境人员全部实施集中隔离医学观察，要求新冠病毒核酸检测“全覆盖”。

自3月28日零时起，中国暂时停止了外国人持有效来华签证和居留许可入境。仅持外交、公务、礼遇、C字签证入境等情况，不受此影响。往来非洲各国与广州的直航航班，多由埃塞俄比亚航空公司运营。该公司于3月31日暂停营运亚的斯亚贝巴直飞广州航线。

在广州市召开第81场疫情防控

新闻发布会上，广州市副市长黎明表示，截至4月16日24时，广州全市一共排查高风险国家和地区在穗人员4553人，全部进行了核酸检测。这也就是为什么最近几天广州市报告确诊病例和无症状感染者数量比较多的主要原因。

虽然这位53岁的女副市长发言时谨慎用了“高风险国家和地区”的字眼，但“4553人”这个数字正好是广州在住非洲国家人员的人数。据新华网4月14日报道，在穗的4553名非洲籍人士均已接受排查，其中核酸检测阳性111例，19例属确诊患者。

此前，黎明也曾表示，调查发现，近期广州大多数确诊病例和无症状感染者，是来自高风险国家和地区的在穗人员，以及他们的夫妻、伴侣、家庭成员。其余病例往往具有特定生活方式，曾与境外输入病例有过极密切接触。

以广州市卫健委新冠肺炎疫情情况4月16日的通报为例，4月15日0时至24时，新增12例无症状感染者，其中11例无症状感染者是从已纳入隔离医学观察的密切接触者中排查发现的：1人为绿松石小酒馆员工，5人曾前往通通商贸城、广大商贸城、国太商贸城等近期有较多病例报告的高风险场所，另外5人是境外输入病例的密切接触者。其中，绿松石小酒馆、通通商贸城均地处越秀区，广大商贸城、国太商贸城地处白云区，以上地区在地图软件中均被标注为“新冠病例曾活动场所”。

广州市疾病预防控制中心副主任张周斌在疫情发布会上称，绿松石小酒馆空间狭窄，仅有一门，内无窗户，很多外籍人士频繁光顾。“和



左图：海珠区接机组工作人员在白云国际机场对入境旅客做信息登记。